


• Lead efforts to develop, support, implement, and evaluate the District’s 
associated initiatives as outlined in Board Resolution 2021‐01, Declaring Racism 
a Public Health Crisis.

• Assist in developing an Equity program and outlining program direction, with a 
focus on coordination, planning, administration, and evaluation. 

• Coordinate and monitor program activities; review and analyze data; provide 
technical assistance and guidance; and act as a liaison between various internal 
and external partners. 



May 4: Board 
passes 
Resolution 
2021-01 
Declaring 
Racism a 
Public Health 
Crisis

June 15: KPHD 
posts Equity 
Program 
Manager 
position

August: 
Onboard new 
Equity Program 
Manager

Develop 
implementation
plan and key 
milestones





https://kitsappublichealth.org/about/equity.php









Vaccine 
Equity 
Work

Registration 
Support

OutreachCommunity 
Collaborative













December 2020
• Application filed and approved to administer COVID 

vaccine

• Worked to increase enrollment with long-term 
care/ pharmacy partnership

• Coordinated with the two healthcare providers who 
initially received vaccine

• Issued call to action to medical community to 
increase provider enrollment in COVID-19 vaccine















• 15 conducted as of 6/30

• 405 vaccine doses administered as of 6/30

• Locations include: libraries, farmers markets, 
festivals/fairs, restaurants, businesses, Kitsap 
Mall

• Clinics have been throughout the county

• Have offered at least 2 types of vaccine at each 
event



• 5 conducted as of 6/30

• 30 vaccine doses administered as of 6/30

• Smaller event focused on an at-risk popul





covidvaccine@kitsappublichealth.org

mailto:covidvaccine@kitsappublichealth.org






• How is the community doing?
• Vaccination Attitudes 

https://kitsappublichealth.org/communityHealth/
EpiData/EpiDataMain.php



Total 
Respondents

N=7,146

Non-Kitsap residents 
n=387

Did not answer the question: 
“have you received a COVID-
19 vaccine, or do you plan to 

receive one?”
n=366

Included 
Respondents

N=6,393



2021 Community Survey 
participants 
population of Kitsap County

49%

51%

13%

14%

19%

25%

16%

12%

1%

6%

1%

3%

8%

75%

6%

9%

24%

22%

19%

26%

Gender (n=5,961)

Female

Male

Age Group (n=6,036)

16-24

25-34

35-49

50-64

65-74

75+

Race/Ethnicity (n=5,858)

American Indian/Alaska Native (AIAN)

Asian

Native Hawaiian or Pacific Islander (NHOPI)

Black

Hispanic

White

Two or More

Region (n=6,393)

Bainbridge

Bremerton

Central Kitsap

North Kitsap

South Kitsap

72%

28%

3%

12%

20%

29%

27%

9%

2%

3%

2%

2%

2%

83%

6%

16%

18%

18%

27%

22%





Well
31%

Mostly 
okay
42%

It depends on 
the day

19%

Mostly 
struggling

6%

Really 
struggling

2%



Yes
39%

No
60%

I don't know or prefer not to 
answer

1%

• Major life changes were defined as, “a 
death in your immediate family, a new 
child, separation or divorce, lost your 
job, housing change, or something else”

• More than a third of people had a major 
life change and 7 in 10 of those said at 
least one of their major life changes was 
due to the pandemic.



Improved

15%

15%

21%

11%

8%

13%

13%

9%

11%

Stayed the Same

46%

45%

59%

39%

54%

64%

34%

75%

57%

Worsened

37%

38%

18%

24%

35%

19%

52%

15%

31%

I don't know or 
prefer not to answer

2%

1%

2%

26%

3%

3%

1%

2%

2%

General quality of life (n=6,108)

Family interactions (n=6,104)

Personal finances (n=6,099)

Job satisfaction (n=5,743)

Relationships with friends (n=6,107)

Income (n=6,078)

Physical fitness (n=6,111)

Access to healthy food (n=6,114)

Overall health (n=6,110)



Less

5%

5%

13%

6%

Stayed the Same

37%

53%

66%

73%

More

56%

38%

16%

6%

I don't know or prefer 
not to answer

2%

3%

5%

14%

Anxiety (n=6,108)

Depression (n=6,089)

Alcohol or other substance use (n=6,087)

Suicidal thoughts (n=5,997)





86%

88%
84%

56%
63%
78%

93%
96%
97%

65%
82%

41%
52%

60%
91%

74%

95%
84%
84%

87%
83%

4%

3%
6%

25%
18%

5%

19%
12%

31%
37%

25%
1%

11%

5%
5%
5%

5%

5%

4%
5%

14%
12%

9%

16%
6%

23%
9%
7%

3%
7%

6%
6%
4%

5%

5%

4%
5%

4%
7%
8%
4%
2%
2%

1%
1%
4%
2%
7%
4%
7%

1%
6%
6%
3%
7%

Total

Gender
Female (n=4,268)

Male (n=1,693)

Age Group
16-24 (n=161)
25-34 (n=707)

35-49 (n=1,239)
50-64 (n=1,772)
65-74 (n=1,623)

75+ (n=534)

Race/Ethnicity
AIAN (n=122)
Asian (n=173)

NHOPI (n=128)
Black (n=92)

Hispanic (n=121)
White (n=4,888)

Two or more (n=334)

Region
Bainbridge (n=999)

Bremerton (n=1,171)
Central Kitsap (n=1,136)

North Kitsap (n=1,698)
South Kitsap (n=1,389)

Yes, Already Yes, ASAP Hesitant Not Vaccinating



59%

21%

15%

2%

11%

6%

3%

Protect Oneself and Others

Return to Normalcy

Belief in Science

Required

Vaccine Safety Concerns

Distrust of Government and Media

Health Concerns

Please explain your reasoning and 
feelings around getting or not getting 

a COVID-19 vaccine (n=3,630)

51%

41%

25%

21%

13%

9%

2%

16%

Vaccine Safety

Effectiveness

Concern about Vaccine Hesitancy

Return to Normalcy

Distrust of Government and Media

Availability and Accessibility

Health Concerns

No Concerns

If you have concerns about the COVID-19 
vaccine, what are your top concerns? 

(n=4,678)



vaccinated as soon as possible 

hesitant to 
be vaccinated

.

28%

24%

23%

21%

20%

18%

17%

16%

14%

13%

17%

16%

14%

16%

17%

11%

10%

6%

6%

6%

Weekend vaccination appointments

More convenient locations

On-site workplace vaccination clinics

Information about how to sign up to…

Ability to show up without an…

Evening vaccination appointments

Paid time off from employer

Transportation assistance

Help with childcare

Information in a different language



want to be 
vaccinated as soon as possible

hesitant to vaccinate

21%

19%

15%

14%

13%

11%

3%

1%

1%

28%

10%

6%

9%

8%

2%

7%

18%

6%

Doctor's office

Community, church or neighborhood vaccine
event

Pharmacy

Currently open vaccine clinics

Workplace vaccine event

School

Drive-through vaccine clinic

I don't know or prefer not to answer

Other
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